UNIDAD 1. NUMEROS RACIONALES

ACTIVIDADES PAG. 12

1. Si de una tarta de 5 raciones nos comemos 1 racion, ;qué parte de la tarta nos

m hemos comido? Si comiéramos % de la tarta, ;cuanto nos habriamos comido?
(=]
g 2. De las siguientes figuras, indica con una fraccion qué parte del total esta
; coloreada:
= 2 b)
(S}
<<
1.
1
3 de la tarta .

Si nos hubiéramos comido los % nos hubiéramos comido la tarta entera.
2.
1 3
a)—,b)—
) 5 ) 2

ACTIVIDADES PAG. 13

3. Clasifica los siguientes nameros racionales:
13 1 5 65 12 7 3
a) ——— b)3= )= d) = e) = f) = 2=
)1000 ) 3 )7 )56 )12 )4 9 4
4. Expresa como nimeros mixtos las fracciones impropias del ejercicio anterior y los nimeros mixtos expré-
salos como fracciones impropias.
5. Un pintor tarda tres horas y media en pintar una casa. Su ayudante tarda cuatro horas y cuarto en hacer el
mismo trabajo. Expresa en forma numérica el tiempo que tarda cada uno en pintar la casa.

6. Un barco pesquero lleva en sus bodegas tres toneladas y media de sardinas. Expresa en forma numérica las
toneladas de pescado del barco.

7. En el problema anterior, si son siete los pescadores y se reparten equitativamente el pescado, ;cuantas
toneladas le corresponden a cada uno?

")
L
(=]
<<
(=]
=i
>
(=
o
(%]
<<

3.
a ) fraccion decimal , b ) nimero mixto , ¢ ) fraccion propia , d ) fraccion impropia ,
e ) nimero entero , ') fraccion impropia , g ) nimero mixto.

4.
Fracciones impropias expresadas como numeros mixtos:
65 9 7,3
56 56 4 4
Numeros mixtos expresados como fracciones impropias:
1 10 3 11

3o=— , 2o=—
33 774 4



5.

El primer pintor 3%. El segundo pintor 4%.

6.

3% toneladas.

7.
3% = %toneladas. Como son siete los pescadores le corresponde % tonelada de pescado a
cada uno.

ACTIVIDADES PAG. 14

ﬂ 8. Representa sobre la recta los siguientes nimeros racionales:
(=]
7
g a) -5 0) 3
by
2 4 2
- b) -= d)y5=
(8}
= 5 3
8.
-5 4 7 2
-— — 5—
5 3 3
| | | | v | | ly | | | vl |
S|4 0312 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

ACTIVIDADES PAG. 15

9. De las siguientes fracciones, indica cuéles son equivalentes. Razona tu

respuesta:

wn 5 10 4 12 3 15 2 8
LA a) =y — —y — c) — _ — Y —
2 )6y6 )7y21 y)25y50 )9y36
E 10. Simplifica las siguientes fracciones utilizando los dos métodos:
>
: a) ﬂ b) Q 0) 4_32 d) % e) 3_0
) 120 49 2160 96 32
<<

9.

a)%;t% porque 5 -6 # 6-10
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4 12
b) —=— porque4-21=7-12
)7 51 Pord

3 15
¢) — #— porque 3-50 = 15-25
)25 SOp d

2 8
d) —=— porque2-36=8-9
)9 3¢ PO
10.
60 60:60 1
a) —= =—{vyaque MCD (60, 120)=60
)120 120: 60 2{y q ( ) j
28 28:7 4
b)) —=—-—=— aque MCD (28,49)=7
)49 49:7 7 tyag ( ) j
432 432 :432 1
c = =— a que MCD (432,2160)=432
)2160 2160:432 5 tyag ( ) j
84 84:12 17
d) —=——=—{yaque MCD (84,96 )=12
)96 96:12 8{y q ( ) i
30 30:2 15
e) —=——=— {yaque MCD (30,32)=2
) 327300 e (R ( )=2)

ACTIVIDADES PAG. 16

11. De los siguientes niimeros racionales, indica cual es su representante canonico:

6 212 12
a) —— ) — e) ——
16 200 60
20 1204 5
b) —— d) —— M) ===
4 446 25

12. De las siguientes fracciones, indica cuales pertenecen a la clase de equivalencia

- 2
cuyo representante canénico es E:

et
= 11 16 22
S EEET )% ® ~5
4 o y 48 o2
z )25 ) 45 )417
11.

3 50 602 1 1
a) -2 b)=5,c) 2, d) 2= eyl f) -
) 8 ) )53 )223 ) 5 ) 5
12.

Son las siguientes: b) 10 ,C) 16
25 40

11



ACTIVIDADES PAG. 17

13. Calcula el denominador comiin de las siguientes fracciones:

21,5 gl3,6 92 3,7
6812 8'6° 24 10'57 15
3 2 4 5 6 5 2 12 7
by =, =y — d =, -——y= e
)410y1 )12 127% )3 15712

14. Ordena las fracciones del ejercicio anterior de menor a mayor.

. Ordena los siguientes nameros racionales de mayor a menor:
16 12 5 1
a) 4

2
S, —y—= b)5=,32y7=
3477 )5336Y7g

ACTIVIDADES

13.
a ) Denominador comun 24
2 8 7 21 5 10

g_ —

24°8 2412 24

b ) Denominador comtin 140
395 2 28 440

4140710 140 14 140

¢ ) Denominador comtin 24
1 3 3 12 6

8 24’6 24 24

d ) Denominador comun 12
5 6 5 10

127 1276 12

e ) Denominador comun 30
8.2 318 7 14
10 3075 30 15 30

f) Denominador comun 60
240 12 48 7 35
3 60 15 60 12 60

14.

8 5 10 7 21
a) < e =

2
6 24 12 24 8 24

2 28 4 40 3 95
b) e < = <=
10 140 14 140 4 140

1 3 6 3 12
c) —_e—< —<—=—

8 24 24 6 24
d)_£<i<§=9

12 12 6 12
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7 14 3 18 8 24
e)—:—<—:—<—:—
15 30 5 30 10 30
12 48 7 35 2 40
f)——:——<—=—<—=—
15 60 12 60 3 60
15.

a ) Denominador comun 12
6_18 _12_24 _,1_13_52

4 12 6 12 33 12

b ) Denominador comun 18
5_%_69<52_£_102

1 64 128
6 6 18 3 3 18 9 9 18

ACTIVIDADES PAG. 18

16. Efectia las siguientes operaciones:
3 1 1 2
a)g+i—£ b) 7 +—-— @) R==+%= d)l+1+1
3 5 15 4 2 5 7 3 6

17. Efectia las siguientes operaciones entre fracciones, nameros mixtos y nimeros enteros:

3)11+E_2 b)2£—£+2 c)7l_i 1
“ 3 6 5 5 6 12 4
2 7 2 1 1 7 .3 17 7 1 1
S IR R AR RETREArT
>
[ g)51—41+l '1)21+51+6l—i
Q 6 2 5 "5 10 10
<
16.
2 4 2 10+12-2 20 4
a)—+———=——— == —
3 5 15 15 15 3
b)7+5_L_26+6=4 58 29
4 2 8 8 4
1 2 70-7+10 73
c)2——4+==———=—
5 7 35 35
d)l+l+1:2+1+6:2:§
3 6 6 6 2
17.
a)ll+§—2=i+§_ :—8+5_12:l
3 6 3 6 6 6
b)2i—£+2zﬂ—i+2:&+2:4
5 5 5 5 5
1 5 1 43 5 1 86-5+3 &4
6 12 4 6 12 4 12 12
qy L2 L1 7+4vs=2 12,
6 3 2 3 6 6
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7 33 17 16 15 17 64-135-17 = 88 _ 22

9 "4 36 9 4 36 36 36 9
7 1 1 7 5 1 14+25+1 40
f) —+l-"+—=—+—-—"+—=—""""=—=
10 4 20 10 4 20 20 20
1 1 1 31 13 1 31-26+3 8 4
g)S5——4—F+—="—-—+—="—"—"=—=—
6 3 2 6 3 2 6 6 3
h)21+51+6i_122+26+ﬂ_i 22+52+61-3 132 _66
5 75 10 10 5 5 10 10 10 10

ACTIVIDADES PAG. 19

18. Efectia las siguientes operaciones simplificando todo lo que puedas:

2 8 °35 12) 38
Q) =t ¢) 5:|-—|-—

7 5 18 19 4
S g 2.8
ol 3 8 5
(=]
g 19. Realiza las siguientes divisiones de niimeros racionales
; 16 8 4 3 16 7 6
= a)i— i b) — == ) =22 —— d)—:[——]
(= 9 3 25 15 17 5 7
(]
<<

18.
2835 _ 72835 8

7518 {—75}(19) 9
ol4_ @314

(1238 5(3%)(19-2),
c)S( 19}4 —1,9“{ =-532=-30
26 24233 3

d)_._: I e
85 245 25 10
19.

16 8 163 (2:8)3
3T T A
4 3 _415 435 _4
2515 325 " 3(5) 5
16 217 217 17

9.2 - -
¢) 17 16 728 8

01(8)-1
5 7 65 30

2
3

5

14



ACTIVIDADES PAG. 20

20. Comprueba que se verifica la propiedad distributiva en las siguientes ope-
raciones:

3 (11 22 8 (36 24 5 (6 7
e e e e i g =i E
1119 9 12 \40 48 11 (10 14

21. Saca factor comin en los ejercicios siguientes:

22. Opera extrayendo primero factor comiin:
4 2 4 3 4 5
a

0 73t i tas

2 )12'5 Toe 7 a2

= BseE BN

= g5 s

(&) 6 2 6 3

<<

20.

)__(1_1 2)__1{1“22)__1{2) 33

9 9 11 9 110 9 A9

3(11 22] s A s 12 3
11 TAG33) A 33 3 3 3

)_ 36, 24)_ 8 (216+120)_ 8 336 _g(12-28) 28 14
40 48) 120 240 ) 12240 12-30:8) 30 15

8 (36+24j 836 824 RG34, F(242) 3 1_9+5 14
12040 48) 1240 1248 12-(58) 12«(823) 5 3 15 15
)__(i 7]_ i_(42+35j 577 3H7 1

10 14) 11U 70 B

1170 728 2

_i(£+lj 56 57 _ F@23) 57 3 5 —6-5 -11_

11010 14)" 1110 1114 112§ 1127 1 22 22 22

21.
516 _5(6 16
a) 2242222040
711 722 7U1 22
8§ 72 816 8 (72_'_16]

®) Bl 3R 3l 2

218,29 (18,9
96 916 6
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22.
42 43 45 4(2 3 sj_i_8+9+10

42,43 45 4023 2

4 1
273 274 276 27\3 4 6) 27 12 212 3

)Ei 127 129 12(5 7 93 _1220+14+9 24
6 12 24) 43 24 45 24

2 1
436 4312 4324 43 24 2
o) S1.S1_5(1 1).53-1 52 51 5
6263623 "6 6 66 63 18
ACTIVIDADES PAG. 21

23. Comprueba la propiedad asociativa de la suma en el siguiente ejemplo:
( 2 4 ] 5 2 [4 5 ‘
—+—|+==+|=+=
35 6 3 5 6)

24. Comprueba la propiedad conmutativa de la suma en el siguiente ejemplo:

1,3_3,1
o 65 5 6
(=]
g 25. Verifica la propiedad asociativa del producto en el siguiente ejemplo:
b=
= 2 6)10_2 (61
& 35) 3 3(5 3
<<
23.

+
5 15 6 15 6 30 30 10
2 (4 .5) 2 24425 2 49 20449 69 23
370576)737 T3 030 T30

2 4j+§_10+12 522 5 44+25 69 23
3 6

=—+ = - =_-
5 30 3 30 30 30 10

24.

l+§ 5+18 23 3.1 _18+5 23

6 5 30 30 ° 56 30 30

25.

(26)10 2610 2(2;{)(52) 8

35)3 353 353 3

2(610} 2610 2(2,7{)(52) 8
3053) 353 353 3



DESAFIO MATEMATICO PAG. 22

22

/

Desafio matematico

La musica

La musica tiene mucho que ver con las matematicas. La escala musical consta de
siete notas: do, re, mi, fa, sol, la, siy acada escala la llamamos octava. El matema-
tico griego Pitagoras se dio cuenta de la relacion entre las matematicas y la mu-
sica, anoto la longitud de una cuerda y la nota que producia, por ejemplo re y
abservo que, si dividia esa cuerda a la mitad obtenia la misma nota, re, pero una
octava superior. De la misma forma, si repetia el experimento con una cuerda de
las mismas propiedades que la anterior, pero el doble de larga, obtenia un re

pero una octava inferior. Sila cuerda era 3 de la longitud inicial, se obtenia una

3
quinta (la distancia de do a sol), pero si la longitud era i dela cuerda inicial, el * AP2-

sonido que se obtenfa era una cuarta (la distancia de do afa).

Pitdgoras, en sus investigaciones sobre la muisica, se dio cuenta de que la armonia se lograba con cuerdas cuya

longitud eran fracciones de nlimeros enteros de la cuerda inicial. Dada una cuerda de longitud L, que produce

16 8
un sonido concreto, por ejemplo do; la escala se distribuye de la siguiente forma: do: 2- L, re: I L, mi: 3" L,

3 4 6 16
fa.i-L,sol.ng,Ia.g-L,SL15-L,do.L

1 Silacuerda mas pequena (de 1'20 metros de longitud) pulsada libremente da un mi, jqué longitud tendra la
cuerda que dé un mi, una octava superior?

2 /Cudnto medird la cuerda para que suene un sol?

3 Dibujaen tucuaderno un arpa con 14 cuerdas. Empieza por la nota mas agu-
da, siendo la medida de esta de 10 cm. Realiza la composicién aproximando
lo mas posible la medida segun la relacion dada arriba.

4 Lacitara es un instrumento musical antiguo cuya caja de resonancia tiene forma
trapezoidal. Para construir nosotros una citara, vamos a comprar en la tienda de

musica las cuerdas necesarias. ;Cuanto medird en total la longitud de las cuerdas
necesarias para completar una octava, si la cuerda mas corta mide 15 cm?

5 Buscaeninternetlas palabras: arpa, cftara, lira. Realiza una descripcién de dichos
instrumentos, sefialando semejanzas y diferencias entre ellos.

6 Educa tu oido escuchando la pieza Danza sacra y danza profana para arpa y
cuerda de Claude Debussy.

® (itara.

El reparto de la pizza
Para repartir dos pizzas entre 5 amigos, le dariamos % a cada uno. Veamos cémo resolverian el problema los
egipcios: dividirian cada pizza en tres trozos, con los que se obtendrfan 6 raciones; tras repartir un trozo a cada
amigo, sobraria una parte y la volverian a dividir en 5 trozos, dando nuevamente un pedazo a cada amigo.

1 ;Podrias expresar en forma de fraccion las operaciones realizadas?

2 Qué parte del total de pizza se llevaba cada uno?

3 ;Creesque el reparto es justo?

4 Teniendoen cuenta que salvo % y % los egipcios solo utilizaban fracciones cuyo numerador es la unidad; jcémo

crees que repartirfan 3 pizzas entre 7 personas?

b w

UNIDAD 1
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La musica

1.

Con una cuerda con las mismas propiedades, pero la mitad de longitud, obtenemos una
octava superior. En nuestro caso, obtendremos un mi una octava superior, si la cuerda tiene
una longitud de 0’60 metros.

2.

La cuerda del mi, tiene una longitud de EL , siendo L la longitud de la cuerda del do. Se
plantea la siguiente ecuacion: 120 = g L = L =075 metros. Asi que la cuerda del do mide

0’75 metros. La cuerda del sol es %L = % - 075 = 1. Por lo tanto, la cuerda del sol mide 1

metro.

3.
Do = 10 cm, Si=g-10=10667 cm, La=§-10=12 cm,Sol=§-10=1333 cm ,

Fa=2-10 = 15cm,Mi=2-10 = 16cm, Re =+ 10 = 17778 cm.
La octava inferior se puede calcular, multiplicando por 2, las medidas de las cuerdas de la
octava anterior, o bien, volviendo a aplicar las relaciones dadas anteriormente Do = 20 cm,

Si:g~20=2133 cm,La=§-20=24cm, Sol=§-20=2666cm, Fa=§~20=30
cm,Mi=§-20=32cm,Re=1§-20=35'55cm,Do=40cm

4.
La cuerda mas corta corresponde al Do de la octava superior.

Si——2.L==2.15=16cm, La=2-15 = 18 cm, Sol ==- 15 = 20 cm,

15 15 5 3
Fa=§- 15 = 225 cm,Mi=§- 15 = 24cm,Re=1§- 15 = 26’66 cm, Do =30 cm
La suma de las cuerdas serd: 15+ 16 + 18 + 20 + 225+ 24 + 266 = 1421cm

e Arpa: instrumento musical perteneciente a la familia de cuerda punteada o pulsada.
Su forma se aproxima al tridngulo, con cuerdas dispuestas verticalmente. Sus partes
principales son: cabeza, columna, encordadura, codo, base de la columna, caja de
resonancia y pedales.

e Se trata de un instrumento muy antiguo, conocido por los sumerios, asirios, egipcios,
griegos, romanos y celtas. Por ello, seglin la zona geografica encontramos distintos
tipos de arpas. El arpa actual consta de 47 cuerdas y siete pedales que permiten
modificar la altura de los sonidos.

e Citara: instrumento musical perteneciente a la familia de cuerda punteada o pulsada.
Se trata de un instrumento parecido a la lira, pero con la caja de resonancia de
madera. En la citara moderna, la caja de resonancia tiene forma trapezoidal y el
numero de cuerdas varia entre 20 y 30.

18



e Lira: instrumento musical perteneciente a la familia de cuerda punteada o pulsada.
El uso de la lira estd documentado ya en la Antigua Grecia, asi como entre asirios y
hebreos. Contenia entre 4 y 18 cuerdas y era de menor tamafio que la citara. El
término lira en la actualidad, es conocido para designar también el carrillon de
teclado o glockenspiel portatil.

Semejanzas:

e Arpa, citara y lira se tocan con las dos manos.

e Los tres instrumentos pertenecen a la familia de cuerda punteada o pulsada.

¢ Son instrumentos utilizados ya desde la antigiiedad.

e Encontramos diferentes variantes segin la época y zona geografica.

Diferencias:
e El nimero de cuerdas varia. El arpa actual consta de 47 cuerdas, la citara entre 20 y

30 cuerdas y la lira puede variar entre 4 y 18 cuerdas.

e Son instrumentos diferentes en su forma. El arpa se aproxima a una forma triangular,
la citara tiene forma trapezoidal y la lira predominantemente con forma de 4baco.

e En la orquesta actual es frecuente la aparicion del arpa y no tanto de la citara y la
lira.

El reparto de la pizza

1. Cada pizza se divide en tres, con lo que tenemos é de pizza de esta forma. Al dividir § de

. .y . 1 1 1
pizza en 5 partes, la operacidn realizada es T 3T
16

1
2. Cadauno se llevaba-+ — = —

3 15 15

, . o 2
3. El reparto si es justo y coincide con la solucién S que damos nosotros actualmente.
., 3 . .

4. Se trata de expresar la fraccion > como suma de fracciones cuyo numerador sea la unidad.
En primer lugar divido las pizzas en cinco partes iguales. De esta manera obtengo 15 trozos

) 2 . ., )
repartiendo dos trozos a cada uno (E de pizza a cada uno). Esta fraccion era impensable para

. . , . .1
los egipcios. Pero repartir 2 entre 5 estd resuelto anteriormente. Nos queda por repartir - de
pizza entre 7 personas. Simplemente fraccionamos en 7 partes el trozo. Como éste

1 . 1 1 1 .
representa de pizza, cada nuevo trozo es P de pizza.

Asi el reparto se hace de la siguiente forma:

1 1 1

3
77371535
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ACTIVIDADES FINALES PAG. 24

EJERCICIOS

Fracciones equivalentes

©26.De las siguientes fracciones, indica cudles son equiva-
lentes y cudles no:

asyls 94,6 48 40
6° 9 12718 18 ° 90
3.2 15 9 15 2

e¥e  d%Y3 Tes

© 27.Expresa las siguientes fracciones como niimeros mixtos:

6 25 17
a)— o= e)—
5 21 15
21 16 40
b)ﬁ d)ﬁ ﬂg

©28.Escribe dos fracciones equivalentes a cada una de las

dadas:
5 3 25
3 6 q 12 o 21
3 15 12
b)g d)ﬁ ﬂ?

©29.Completa las siguientes fracciones para que sean
equivalentes:

5 25 6 3 4 12
2_4£2 -2 4_12
A" )23 95=5
6 7 9 27 n o2
b)ﬁ s 9)3—7 h).T 70
029 5 15 35 1
B 5 7 76

©30.Encuentra una fraccién equivalente a g cuyo denomi-
nador sea 35.

©O31.Simplifica las siguientes fracciones hasta convertirlas
enirreducibles:

16 90 240 . 35
—— d)— i =22
g 32 )242 9 210 U 75
b) 14 Pl n3o ot
32 48 180 112
16 480 . 62 425
935 20 "os V75

©32.Encuentra dos fracciones equivalentes a A que tengan
. 7
como denominadores 35y 49.

247 UNIDAD 1

Comparacion de fracciones

©033.Reduce a comun denominador y ordena las siguientes

fracciones:

atyl gy 4
3°6 12° 15
12 25 18

b)Ly-= d=2yl8
AT 1100732

a 5,3 ol 5,3
21147 28 14'4° 8
15,3 35,3
2’5712 16°18° 14

051,3 9213
2'5720 16'27 4
15 2 23 4

d—=y= h==y—

)4 677 )3 475

0 35. Escribe una fraccién comprendida entre las siguientes:

a)zyi C)iy2
373 5°7
4 2 3,6
b)—y= d)=y——
)6y9 )14y45

Fracciones y numeros mixtos

©36.Realiza las siguientes operaciones y expresa las fraccio-
nes impropias que resulten como un nimero mixto:

11 5 1
@53 N2
2 2 15 1
VST 963
1 3 2
)7-5 h)4+F
7

‘I —_ H=_ —
d)1+ |)3 6+6

FESE pL 5,1

6 12 V92t 12

©37.0pera y expresa las fracciones impropias que resulten
en forma de nimero mixto:

6 2 2 3 1
AT T d37+1-77
5 1 2 2 1
bl g8 2 d5t15 3

5 2 2 2
B Ne+istar
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26.
a )g y 1795 no son equivalentes yaque 5-9 # 6 - 15

2 .
b) % y o si son equivalentes ya que 3-6 =9-2

c) % y % si son equivalentes ya que 418 =612

d) % y % si son equivalentes ya que 3-15=9-5

e) % y % si son equivalentes ya que 890 =1840

1 2 .
g) ZS y 3 no son equivalentes ya que 515 # 26

44 44:4 1110 15
48 48:4 121218

15 30 45
16 732 48
25 50 75

e)_a_a_
21742 63

29.

a) 510=252=7=2
b) 68=122=2=4
¢) 96=2:2=2=27



d) 143=62=2=7
€)327=92=2=9
) 1515=252=2=9
g) 512=42=7=15
h)1110=222=72=5
i)356=142=7=15

30.
65 _30
75 35
31.
16 16:16 1
a)—:—:—
32 32:16 2
by A 142 7
32 32:2 16
16 16:2 8
C)—:—:—
38 38:2 19
gy 0 _90:2 45
242 242:2 121
44 44:4 11
e)—:—:—
48 48:4 12

f)@:480:30=§
210 210:30 7
240 240:30 8
&) 510" 210:30 7
h)ﬁ: 36:36 _ 1
180 180:36 5
i)ﬁ_ﬂzﬂ
108 108:2 54
£ 353515 7
D 75 75:5 15
k)ﬁ: 64:16 4
112 112:16 7
425 425:25 17

1) = =
75:25 3

75
32.

2_25_10

7 75 35

33.
a)

<

| N

1.2z 1
6 6 3

2 27 14
7 T7 49
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2_4_5_1
’G—aiga 5

_5_16_4
“a—aSEE‘G

5 20 45 9 138

5672050 <5016~
34.
1 4 9 3 9 30 5
a)—=—<—:—=— _—
21 84 84 28 84 84 14
b) i:l<%:l<1:§
12 4 4 2 5
3 28 7 28 50 5
C) —_——ee—e <l — = —
20 20 5 20 0 2
1 21 24 2 24 0 5
4 84 84 7 84 84 6
14213 21 70 5

14 56 56 8 56 56 4
3_189 216 _3 216 _ 280

—_ <—
16 1008 1008 14 1008 1008

8 9 12 3

)—:— —_— < —=—

16 16 16 4
)g_@ 45_3_45 _48_4
3 60 60 4 60 60 5

3s.
2 4 5
a) —<—<—
3 3 3
by 2 4 6.2 4
9 9 9 3 6
3 21 2 30 6
5 35 35 35 7

gy 6 _2_28 20 45 3

45 15 210 210 210 14

36.
1 1 342 5
a) —+-—="-==2
2 3 6 6
py2-2 1006 4
15 15
ﬂ_"z:ﬁtzzﬂzg

5
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1 10+1 11
e)2t—= =—
6 12 12 12

h)4e 2 0842 70,2
17 17 17 17
)5 6 71023647 19 1

6 6 6 6
.7 5 7 28-60+21 11
[P L1

9 4 12 36 36

37.

6.2 2 6.1 2 2 21-2 19
a)—-+———=—4——-——=l-——=""—"=—
714 21 7 7 21 21 21 21
b)%_i+2:15—1+36_@_ 147

18 18 18 18 9
C)3_§:ﬁ_2_21
6 6 6 6

d) 21—ty D2
17 17 17

17 17 17

2 2 1 6+42-5 3 1
e) S+——-= ===
5 15 3 15 15 5
2 2 2 21 2 3 2 1 2
f)=+—+—="+—+—="F—=—+—="+
9 18 27 9 9 27 9 27 3

9+2 11
27 27 27
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Operaciones con fracciones

038.Realiza las siguientes operaciones y, si es posible, sim-
plifica el resultado:

3)3.2 e)i.]é |)£.£
9 8 3 5
- 5 16 6 10
2 6 n 7 14 DS 12
2 2 6 7 30
T o= o F———
a 3 9)3 4 )16 21
) 4 37 16 121
dﬂS-H h);'; )W D)
©39. Opera y simplifica el resultado:
a2 o230
5 12 3 15
N ] 1.6
b} 5 14 15 f)43 4
12 32 1 25
Alom=n == (=l
9476 10 9855
5.2 ;3,15
dm'?'ﬁ h) 7 T

040. Realiza las siguientes divisiones y, si es posible, simpli-
fica el resultado:

5 12 4 23
= .= 6—: ==
T 9653
b)5 - psl.3
3 510
21 6 12
7.0 LS
o 2 g)S 10
dal.3 h15.91
5 10 3
041.0pera y simplifica:
4 3 2 4 IR
a)—:— e)—:— )—:=
7 28 9 6 1 6
b]l:ﬂ f)ﬁ:2 J)i:E
100 48 8 18 5
210 30 7 g5 15
O)—:— —:3 k) =:=—=
)56 4 g)6 )12 14
422 2 )iz
57 15 25 19 38

Jerarquia de las operaciones

042.Realiza las siguientes operaciones combinadas. Recuer-
dalajerarquia de las operaciones:

2 12 3 2 5
a)1+3? d)g 1270
pl74 5 1 o7 o4
4 3 6 3 2 2
1
_7 2 .40 1
9 Na-1%*27
14
38.
2 2
a)3—=—
9 3
5 25 1
b)ys2==-4-
6 6

©043.Cpera y simplifica. Recuerda que la jerarquia de las
operaciones es importante:

a)1+l+i-L

5 10 15
b2 :1+5:%
12

d)[5+l|:i—(1+l]+l
41 8 2 2
©44. Realiza |as siguientes operaciones con paréntesis:
[
(62 ob6
6 2 3 2 . 20 3 5
b) Lot l+2 e) 5l = g+l
18 36 12 6 3 2
asr(2-2)  02-(2-9)
.5 10 50 75

©045.0pera y simplifica. Ten en cuenta la jerarquia de las
operaciones:

3 1 5 4 1 22
S| = — | = @ ||l===|2]| =41
(8 10] 20 [3 9) (3 ]

5 3 1 5 2
b)=+=--—— d|3+=|-|1-—=
3vi— o433
7
®46. Cpera:
1
T+ —
A —3 B1-—2
1 1
1—5 11 ]
1+ =
5
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[ 1612144
11 12 3

39.

a) 2.2&: 2
512

710 5(F2)5 5
1415 +4-(33) 3
1232 412216 48
1610 1625 5
52_@982_,

b) 5

c)4

d) 18&——=
T 9-(2-%)
o) 230 L _2@45) 4
3 15 315 3
[y gl_6_13_6_ 5218
128 4 2t 208
h7:-=2=2.2=¢
5 19 5 19
40.
512 2
a) ——==
615 3
b)S5:i=1s
3

34 17

T 12 6
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o720 142
2 1 3
dy4:2=2.3_-7.2=-14
5°10 5 10
63 33 46,23 _ 463 _ (@233 _6
c) 73 237 537 Ty
£) 5__:§_i_2610:_2
5710 5 10 5.3 3

6.12_610_+6205
5710 125 428

16 73 16-8 128

h)Ti9s=Tio ==
3 8 73-3 219
41.
4.3 428 4G 16
7 28 73 37 3
by 1,101 _100
100 101

210 30 2104 (30-9)4 1

56 4 3056 3028 2

™
N

*‘*\
(9]

o
~

7
5
L2023 _ A 1

T 433 A3 3
_(9H8 s

- o
p—a N~
N~ QN
I
ING S}
& \O|ox
o'o

oo | \©

%)

\o
~

)

s
~
A8

o))

w
I
3

o

N—
1
(@)

18

.20 225 288 _1

25 1520 (38)(22%) 6
36  3(Z3) 9

(o al= |5 el e

=
~

|w
W

2
6 211 Z11 11
2
5

—
N

p—

p—

6.
18°5 182 36

95 15 _ 9514 _ (519)(27) _133
1214 1215 (26083 18
4.5 438 _4(249) 8

)E 38 195 195 5

65 _30

i)

k)

42.
D12 2 8
36 3 3

174 15 1 17-,4 15 1 17 15

L L D=2

27



—7: = _—. =
R S E N
14 14
a4z 3,11 3,8
5 1210 5 2°2 5 5
e)z+5:i=z+5:2=1+§=2=6
2 2 2 2 2 2
yI 2 11 7 6, 1 1 1 2+1_3
4 6 24 4 4 8 4 8 8 8
43.

I 1 30+6+3-2 37
a)l+—+———="——""—"="
5 10 15 30 30

b) £:1+5:l:l+15:1+90:2
12 3 6 6

6
0)1_1:2+(3+1J:l_1+13 6-2+39 43
2 3 4) 26 4 12 12

d) 5+l :E— 1+l +l:2:§—i+l=£—l—l4 1=12
4) 8 2) 2 2 43

4°8 2
44,
(5 1)(2 1) 5-3 4-3 2 1 3 1
a)|—-——=|+|=—=|=—F—=—+—=—=—
6 2 3 2 6 6 6 6 6 2
1 1 1 2-1 1+24 1 25 1-75 74 37
b)| —— || —+2 |==Z—- — s T o=
18 36 12 3 12 36 12 36 36 18
5 10 10 10 10 10
o) [1e L) (L 1y 21 53 21 2 63-8_55_11
20 3 5) 20 15 20 15 60 60 12
2 1 31 7 24
e)s__(_+_)=___=_=4
3 2 6 6 6
£y 2o (45+60) 2_135+120=2_ 255 =2_z-5-17=2_g 20-17 _ 3
50 75 2:325 2:325 2:385 10 10 10
a)(LLJ 5 _30+8 1 38 1 384 198 19
8 10)°20 80 4 80 4 80 20520
)g 3 1 _§+l_l_§+l_1_56+73—77_30+21—49_3_L
761_172§726 7-6 42 42 21
7 7
2

9 3 93 925 75

|

o)

2 ] 12-1 22+3 11 25 113 _ 11
+1|=——: =—:



3
b)1- 2 -n=1——3~n=1—4541:L~31hﬂ—13yf:quz—n
1 5 11 %
1+—1 1+€ I+= —
1+— — 6 6
5
47.
a)
1 1
3- 3——
41 A
1- 2 -8 1--L
;1 17 17 17 136 119-78 41
6 _ 6 _ 6 _ 6 _ 177_ 177 _177_ 417 _ 4l
20 20 20 © 20 20 20 T 20 17720 340
7 7 7 7 7 7 7
b)

1 16 3 1 3
21— | o 25| 2f1-242
( 2 45” (2 ﬂ 2(1 210

2]

10-5+3 13

1
5
-@+7j P—zﬁ
3 4
g 13 810

510 _135 _ 825 _ 16
310 —5 1358 65

}10
3

|
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PROBLEMAS

©48.En un instituto hay 630 estudiantes, de los (uales%

son chicos. jCuantas alumnas hay en el instituto?

049, Juan se tiene que examinar de 12 temas de Matemati-
cas. Si ha estudiado 3 temas, jqué porcién del total de
temas le queda por estudiar?

050.De un deposito de agua con 1200 L de capacidad se
ha consumido la sexta parte. ;Cuantos litros quedan
en el depdsito?

©O51.A un avion, con capacidad para transportar 150 viaje-
ros, han subido 50 personas. ;Qué fraccidn representa
el nimero de viajeros que han subido al avién sobre la
capacidad de transporte del mismo?
— 4

—

©52.En una finca hay 1800 arboles, de los cuales % son
robles y% de los restantes son encinas. Si el resto de

arboles son alcormoques, jcuantos alcornogues hay?

©53.Un sefor posee 60 € para hacer la compra. Si gasta%
en el mostrador de carne y % de lo que le queda en el

de pescado, jcuanto le queda para comprar la fruta?

©54.Un padre quiere repartir 120 € entre sus cuatro hijos:
Atanasio, Rafael, Isabel y José. Si le entrega %del total
a Atanasio,%de lo que queda a Rafael y%del resto a

Isabel, jcudnto le queda a José?

©55. Luisa quiere gastar 120 € de la siguiente forma: L en
ropa, % en libros y% en comida. ;Cudnto ha gastado

en cada cosa? ;Cuanto le sobra?

26 1 UNIDAD 1

©56.Un serior quiere comprar 15 L de cerveza, pero en la
tienda solo tienen latas de % de litro. ;Cuéntas latas

necesita comprar para obtener los 15 L de cerveza?

©57.En un partido de baloncesto Carmen marca %de los
puntos, Angela % y el resto de jugadores los 5 puntos
restantes, ;Cuantos puntos hicieron Carmen y Angela?
;Y el equipo completo?

©58.Una barrica tiene 300 L de vino. Si extraemos primero%
de su capacidad, Iuego%del resto y finalmente sacamos

25 L, jcudntos litros quedan?

259.En una granja hay en total 36 animales, de los cuales
%son ovejas, % son vacas y % son cerdos. ;Cudntos

animales hay de cada clase?

©60.Una bandeja de 24 pasteles esta constituida asi: %de
los mismos son de crema, 15 de chocolate y el resto son

de nata. jCudntos pasteles hay de cada clase?

©61.Un nifio tiene 12juguetes,% de los cuales son coches
1 ” ] :
Y 3 son mufiecos. Si deja el resto de sus juguetes a

sus amigos, jcuantos juguetes presto?, jy cuantos tie-
ne de cada clase?

©62.Enun tren %de los viajeros son jOvenes,%de mediana

edad y el resto son personas mayores. ;jCudntas
personas mayares viajan en el tren si en tatal son
60 viajeros?

®63.Calcula un numero tal que su décima parte mas% del

mismo sumen 91,

@ 64. Un obrero emplea los % de un saco de cemento en una
obra. Después usa los % del resto en otra obra. Si al

final le sobran 14 kg, jcuantos kilos pesaba inicialmen-
te el saco?
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48.
Chicos: 630% =210

Alumnas: 630% =420

49.

Ha estudiado % =% del temario. Le quedan por estudiar % del temario.

50.
Quedan los % del deposito, es decir, %-1200 =1000 litros.

51.

2 =% del total.

150
52.
1
De los 1800 arboles, hay 5-1800 =600 robles.
Luego quedan 1800 — 600 = 1200 arboles.
De éstos 1200 arboles % son encinas, asi que hay %-1200 =200 encinas.

Como el resto de arboles son alcornoques, quedan 1200 — 200 =1000 alcornoques.
53.

1
Gasta en el mostrador de carne €-6O =10 €. Asi que le quedan 60-10 = 50 €.

Gasta %’50 =25 € en pescado.

Por lo tanto le quedan 50 — 25 = 25 € para comprar la fruta.

54.

Le entrega a Atanasio : %-120 =60 €, asi que quedan 60 € por repartir.
Entrega %60 =30 € a Rafael, con lo que quedan 30 € por repartir.

Isabel recibe %-30 =20 €, con lo que a José le quedan 10 €.

55.
En ropa gasta %-120 =40 €, en libros %-120 =20€ y en comida gasta %-120 =30¢€.
En total ha gastado: 40 + 20 + 30 =90 €, asi que le sobra 120 -90 =30 €



56.
15: % =45 latas

57.

, 1 2 5 ., , 1 .,
Entre Carmen y Angela marcan g+§:g de la puntuaciéon. Asi que P de la puntuacion
son 5 puntos, con lo que en total se marcaron 30 puntos. Por lo tanto Carmen marcé

é-30 = 5puntos y Angela marco %-30 =20 puntos.

58.

La primera vez extraemos %-300 =100 litros. Asi que quedan 200 litros. En la segunda vez

extraemos %-200 =100 litros, quedando otros 100 litros en la barrica. Finalmente sacamos

25 litros, con lo que quedan 100 — 25 = 75 litros en la barrica.

59.
) 1 1 1
Ovejas: 5-36 =18, vacas : 5-36 =12 , cerdos : 6-36 =6

60.
Crema: %-24 =4 pasteles

Chocolate: %24 =8 pasteles

1
Nata: 6-24 =4 pasteles

61.

Coches: %-12 =6, mufiecos : %’12 =4 . Prestd 2 juguetes.

62.
Jovenes : %-60 =20, mediana edad : i-60 =15,

Personas mayores: 25

63.
i-N+1-N=91:>£N=91:>LN=7:>N=210
10 3 30 30
64.
. 2 21 2 2 1842 20
En total utiliza: —+——=—+—= b
3 93 27 27 27
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Le sobran %Saco = 14 kg = el saco pesa: 54 kg

@ 65. Para recorrer los % de 500 km, tardamos 2 h y media. ®69. La obrade un pintor se compone de 3200 cuadros, de

1 oo 2
;Cual ha sido la velocidad media a la hora? los cualesﬁesta en poder de su famlha,;del resto

en el museo de la ciudad y el resto ha sido vendido a
particulares. Calcula el numero de cuadros que tiene
su familia, los que hay en el museo de la ciudad y los
que han sido vendidos a particulares.

@ 66.Un camiodn cisterna contiene%de su capacidad. Tras un

. . 1 . .
accidente pierde = de su contenido. Posteriormente,

en un depdsito recupera%do la capacidad de la cis-

2
terna. Tras vadar Ios%de lo que le queda en un gasoli- ©70.Un camion harecorrldo 620 km, lo que supone 3 de

nera le rastan 120L. ;Cuantos litros de gaséleo tenia el su trayecto. ;Cudntes kildmetros le faltan por recorrer?
camion al principio?

©67.Un sefor compraun cochey le rebajan;—de su valor.

;Cual era el predio inicial del coche si, finalmente, el
sefior pago 12000 €7

868, Tres piratas se reparten un botin. Al primero le tocala
quinta parta menos dos monedas, al segundo la terce-
ra parte de las monedas manos cuatro. Finalmente, el
ultimo pirata recibe 20 monedas. ;Cudntas monedas
reciben los dos primeros piratas?

65.

%de 500 km los realiza en 2% horas, con lo que en % horas realiza 200 km.

En % hora realiza % =40 km. En 1 hora realiza 80 km.

La velocidad media ha sido 80 km/h

66.
. : 1 . 23 1 :
En el accidente pierde 3 de su contenido, con lo que le queda EZ = 5 de la capacidad de la
cisterna.
2 . . . 2 1 9
Recupera S del total de la capacidad de la cisterna, con lo que tiene: §+5 = m de la

capacidad de la cisterna.

Vacia los % de lo que tiene: % % Total = % Total , con lo que le queda
Ya del Total = 120 litros=> la cisterna tiene una capacidad de 480 litros.
Al principio el camidn contenia los % de su capacidad, esto es

%- 480 = 360 litros

67.

Si le rebajan % , el sefior pagara % de su precio total.
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%Total =12000 = El precio inicial del coche era: 15000 €

68.
Si T es el total de monedas:

El pri ib T
primero recibe 5" 2 monedas

El segundo recibe T 4

3
El tercero recibe 20 monedas
Z—2+Z—4+20=T = %T:T—14:>%T=14:>T:¥:>T=30

El primero recibe 4 monedas y el segundo 6 monedas.

69.
Su familia tiene %-3200 =320 cuadros

En el museo de la ciudad hay % del resto, es decir %-%-3200 =1920 cuadros.

A particulares se ha vendido: 3200 — ( 320 + 1920 ) = 3200 — 2240 = 960 cuadros

70.

Si 2 del total son 620 km, entonces % del total son 310 km que son los km que le faltan

por recorrer.



